

# 绘非遗·传技艺

## ——淮安工业中专社区非遗面部彩绘培训首期开班

10月12日，由江苏淮安工业中等专业学校主办的“绘非遗·促就业·助文旅”社区非遗面部彩绘系列培训首期（初级班）正式开班。来自全区8个社区的30名居民齐聚夹城社区培训教室，其中宝妈群体占比超六成，大家在拥有多年彩绘实践经验许老师的指导下，开启零基础非遗面部彩绘技艺学习之旅，为后续助力河下古镇文旅发展筑牢基础。



本次初级班培训以“零基础入门”为核心，采用“理论+实操”双模块教学模式。上午9时，培训准时启动，许老师首先围绕“非遗面部彩绘的历史脉络与文化价值”展开讲解，结合淮扬地区传统戏曲面妆、民间节庆彩绘等鲜活案例，让学员直观感受这项传统技艺的独特魅力；随后，许老师聚

焦面部彩绘安全规范，从颜料安全标准、皮肤过敏测试流程到卸妆操作要点，逐一细致演示，确保每位学员熟练掌握安全操作知识。



理论教学结束后，实操环节迅速掀起学习热潮。许老师手持画笔，从基础握笔姿势、线条勾勒力度等细节教起，通过投影实时展示“小星星”“卡通兔子”等基础图案的绘制步骤，边演示边讲解：“勾轮廓线时力度要轻、线条要稳，填色时注意颜料均匀度，避免堆积影响整体效果。”学员们认真记录技巧要点，在练习图纸上逐步尝试，遇到手法偏差或疑问时，许老师与2名助教及时上前指导，耐心调整细节。“以前没接触过绘画，跟着许老师学，第一次就能画出完整的小图案，特别有成就感！”学员代表、宝妈李女士举着自己的练习作品说道。



培训过程中，学员们学习热情高涨，休息间隙主动交流练习心得、分享学习感悟，现场氛围热烈融洽。据了解，首期初级班结束后，学员需完成2款基础图案的课后练习，为下期（中级班）学习做好准备。中级班将聚焦“风格拓展与场景应用”，在许老师的指导下，引导学员结合河下古镇文化元素设计彩绘图案，进一步提升技能水平。

后续淮安工业中专社会培训部将持续优化培训服务，通过分层教学帮助更多社区居民掌握非遗技能，既丰富大家的精神文化生活、拓宽成长路径，也为后续助力河下古镇文旅发展储备专业人才，切实发挥学校服务社区、赋能群众的社会职能。

(供稿: 社会培训部 李淑芬)